

ENTREPRENEURS' DAILY

版 第 229 期 总第 10863 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 方文煜 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2023年9月6日 星期三 癸卯年 七月二十二



2023 中国品牌节行业品牌 女王荣耀盛典圆满举行

郑州圆方集团 党委书记薛荣 获"家政女王"称号

■ 本报记者 李代广

9月1日,2023中国品牌节行业品牌女王荣耀盛典在四川省广元大剧院圆满举行,大会共为12位嘉宾颁发了"行业品牌女王"荣誉,其中,郑州圆方集团党委书记薛荣获得"家政女王"称号。

2023 中国品牌节行业品牌女王,旨在表彰在推动女性事业进步方面展现出卓越成就的女性,她们不仅照亮了道路,也赋予了无数女性勇气,砥砺前行。

薛荣是党的十九大和二十大代表,全国 劳动模范,是全国 3000 多万家政人的优秀代 表。薛荣在发表获奖感言时说,我带着家政人 的梦想,八万员工的期盼,登上了这绚丽的舞 台,戴上了中国"家政女王"的桂冠。这不仅是 一份荣誉、一份骄傲,更是一个使命、一个担 当。在新时代,我将不辱使命,带领更多的家 政人为中华民族的复兴,为让老百姓过上好 日子,提供更加优质的家政服务,为中国式的 现代化贡献家政人的力量。

从事污染防治的第三方 企业可享所得税优惠

财政部、税务总局、国家发展改革委、生态环境部 4 日对外发布公告称,为鼓励污染防治企业的专业化、规模化发展,更好支持生态文明建设,对符合条件的从事污染防治的第三方企业(以下称第三方防治企业)减按15%的税率征收企业所得税。

此外,财政部、税务总局当天对外发布公告称,为引导企业加大设备、器具投资力度,企业在2024年1月1日至2027年12月31日期间新购进的设备、器具,单位价值不超过500万元的,允许一次性计入当期成本费用在计算应纳税所得额时扣除,不再分年度计算折旧;单位价值超过500万元的,仍按企业所得税法实施条例等相关规定执行。 (王雨萧申铖)

首个管理领域国际标委会 秘书处落户中国

4日,从2023年中国国际服务贸易交易 会上传来好消息:国际标准化组织(ISO)管理 咨询技术委员会秘书处在北京成立,这是 ISO成立76年来,首个管理领域的国际标委 会秘书处落户中国。

据中国国际贸易促进委员会商业行业委员会介绍,国际标准化组织中以"管理"命名的技术委员会总共15个,国际标准化组织管理咨询技术委员会是唯一由亚洲国家,也是唯一由发展中国家承担秘书处的管理类技术委员会。 (陈旭)

两部门推动进一步加强 就业政策落实

记者 4 日从人力资源社会保障部获悉, 人力资源社会保障部和财政部近日印发通 知,要求进一步提高就业扶持政策的知晓度, 加强就业政策落实,增强广大劳动者和用人 单位的获得感。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人介绍,近期将集中开展就业政策分类宣传,启动"就业政策在身边"滚动宣传,分群体分类别发布政策清单,逐项开展"看得懂、算得清,办得明"政策宣传解读,讲清楚政策内容、享受条件、经办流程、申领渠道等要素。 (姜琳)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 中国企业家区 工维码 二维码

由"马路市场"走向"国际农都"

-中国农加会迎来八方来客

■ 刘金辉

9月6日,第25届中国农产品加工业投资贸易洽谈会(以下简称"中国农加会")在河南驻马店市开幕,这个被誉为农产品加工业"风向标"的国际盛会将迎八方来客。

从 1998 年开始,中国农加会从一个"马路市场"发展到现在拥有 5.4 万平方米展区的国际交流大平台,参展商品由初级产品转变为精深加工产品、智能化集成化农产品加工设备。25 年来,它见证了中国农产品加工业的产业升级,助力驻马店市建成千亿级加工产业集群,推动了这座农业大市的三产融合发展。

从"马路市场" 到国际交流大平台

"第一届当时叫全国乡镇企业东西合作经贸洽谈会,在火车站广场上搭了一些棚子就举办了,就是个'马路市场',卖什么的都有,主要是花生、芝麻、红薯、小磨油、面粉等未加工或粗加工的产品,还有卖衣服鞋袜的。当时展会也少,老百姓觉得很稀奇,都来这里赶集。"从 1998 年就参加布展工作的驻马店市退休干部梁长庚说。

之后,全国乡镇企业东西合作经贸洽谈会更名为全国农产品加工业投资贸易洽谈会,2013年更名为中国农产品加工业投资贸易洽谈会,由农业农村部和河南省人民政府主办,会址常设在驻马店市。

据统计,从 1998 年到 2021 年(2022 年未举办),在中国农加会上,累计签约重点项目 12430 个,合同资金 9195.9 亿元,项目质量和投资规模逐年提升。大会累计有 565 家科研单位院所、339 名行业专家参会,共发布农产品科技成果 6542 项,转化成果 856 项。

"现在,不光有国内企业参展,也有国外 企业参展,中国农加会已经发展成为国内外



企业交流合作的一个平台。除了优质农产品展示和贸易、特色农产品产销对接,我们还举办农产品加工业高质量发展论坛、农产品加工业科研成果展示发布等活动,每年参会企业5000家以上,参会客商和观众3万人以上,其中境外客商1000多人。"驻马店市农业农村局对外交流中心主任翟建锋说,他从2011年起参加中国农加会的布展工作。

程建锋说,现在参展的商品一是品牌化,例如三全、思念、今麦郎、五得利等大品牌;二是精深加工,高端产品多,以面粉为例,烘焙粉、有机婴幼儿混合营养面、果蔬粉等高端面粉是展区的主角;三是品类多,不仅有粮食加工产品,还有从中提取的药物、化工产品等;四是农业全产业链展示,包括农业种植、打药、施肥、收割机械以及农产品加工设备等。

办好一个会, 激活一座城。现在, 中国农加会正与中国(驻马店)国际农产品加工产业园竞相发力,成为驻马店市推动农产品加工业高质量发展的"双引擎", 为该市打造"国际农都"贡献力量。

助力"千年驿站" 建成千亿级加工产业集群

驻马店是国内唯一沿用古驿站名称的地级市,这里从秦汉开始就是交通要道和重要驿站,又因皇帝驻跸而有着"皇家驿站"的美誉,如今很多企业的门口都远比古时驿站繁忙得多。

在驻马店市金玉锋生物科技公司门口的公路上,一边是几十米长准备进厂出售的玉米车队,另一边是准备进厂拉淀粉、葡萄糖、果糖等产品的车队,车辆进进出出,把厂区门口的路磨得光亮。

金玉锋公司办公室主任于雪莹指着数十 米高的仓库说:"每个仓库可储存玉米 1.2 万 吨,我们有 8 个这样的仓库,但即使储满也仅 够用 16 天,因为每天消耗玉米 6000 吨,所以 几乎每天都在收购玉米。"

据于雪莹介绍,作为河南省投资建设规模 最大的玉米精深加工产业项目,驻马店项目总 投资 106 亿元,目前只是一期项目建成投产 了。全部建成投产后,年加工转化玉米将达600万吨,年产160万吨玉米淀粉、80万吨果葡糖浆、50万吨赖氨酸、20万吨苏氨酸等,将对当地及周边地区的玉米实现"吃干榨净"。

"我们来河南、来驻马店建厂,主要看中的是驻马店市周边充足的玉米及良好的营商环境。"于雪莹说。

河南素有"中国粮仓"之称,小麦产量占全国的四分之一,全省2022年的玉米产量达2275万吨。驻马店市的小麦年产量由2000年的230多万吨跃升至2022年519万吨,总产约占河南的17、全国的127。形象地说,全国人吃的每27个馒头中,就有一个来自驻马店。

紧握粮食这张"王牌",驻马店市积极延伸产业链、提升价值链、打造供应链,建成农产品加工超两千亿产业集群。

近年来,借助于中国农加会这一极具权 威性和影响力的 5A 级展会,驻马店市吸引了 一批优质农产品加工企业来这里投资兴业。 据统计,驻马店市的农产品加工企业由 10 年 前的 1282 家,发展到 1750 家,总产值由 10 年前的 841 亿元,增长到 2218 亿元,农产品 加工业已成为全市第一大支柱产业。

市遂平县建厂,2021年10月份投产。在遂平县工厂,长185米的全球最大单体面粉加工车间正在昼夜不停地生产,每天有6000吨小麦经过高精度、全封闭的自动化生产系统变成面粉,再通过智能化"无人仓库"转运分拨。在驻马店市正阳县的鲁花集团灌装车间,

五得利面粉集团 2019 年开始在驻马店

在驻马店市正阳县的鲁花集团灌装车间, 全自动生产线每小时可产 6000 桶食用油。正 阳鲁花浓香花生油有限公司经理王文说:"这 是鲁花集团在国内投资最大、产能最高、设备 最先进的工厂,年加工花生能力 30 万吨。"

现在,一个61平方公里的我国首个中国国际农产品加工产业园正在这座"千年驿站"崛起,目前已经汇聚了今麦郎、陈克明食品、思念食品、中花粮油等86家知名企业,形成了百亿级的食品产业集群。 [下转 P2]

| 学思想 强党性 重实践 建新功 |

中国石化:以主题教育新成效彰显国企担当

主题教育开展以来,中国石化(以下简称集团)围绕"学思想、强党性、重实践、建新功"总要求,结合企业上下综合实践,形成了具有企业特色的系列经验做法,助推主题教育走深走实,以实际成效促进企业高质量发展。

创新方式方法 学深悟细把握理论精髓

理论上清醒,政治上才能坚定。在学习贯彻主题教育"学思想、强党性、重实践、建新功"的总要求中,"学思想"被摆在了首要位置。

"真学真懂真信真用"不在于背了多少原文,而在于领悟了多少原理,并始终认同、坚信不疑。需要拧紧"思想阀"、注重"方法论"、善于"凿深井"。 拧紧"思想阀",从根子上解决思想认识不到位的问题,引导党员干部切实端正学习态度、强化行动自觉,始终做到主动跟紧、跟上、跟好。 注重"方法论",最有效的办法就是读原著、学原文、悟原理,真正静下心来,一篇一篇读、逐字逐句悟,做到整体把握、融会贯通。善于"凿深井",把理论真正学到手,需要一股子"钻劲"。 要结合工作职责需要,抓住一个理论知识点,真正钻进去,推动理论学习由"浅"入"深"、化"大"为"小"、转"虚"为"实"。

开展主题教育以来,中国石化提出强化原 著导学、联系实际深学、组织集中研学、开展 "红色"教学、抓好领导讲学"五学联动"的学习模式,通过梳理《习近平总书记关于中国石化、石油石化行业和能源领域重要论述学习资料摘编》,举办读书班、专题研讨,开展革命传统教育、石油精神石化传统教育、先进典型教育,各级领导班子成员带头讲党课等形式内容,引导带动集团广大党员干部真学、真懂、真信、真用,将学习成果转化为推动工作的实际行动。

突出问题导向 真抓实干提高调研成果转化

"一语不能践,万卷徒空虚。"开展主题教育,需要把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融合、一体推进。

调查研究的目的就是为了解决问题。截至目前,中国石化党组成员累计深入70余家单位调研,纳入第一批主题教育的总部及二级单位已经完成调研课题700个。李雪慧介绍,通过深化理论学习、加强统筹部署、推动高质量发展"三步走",中国石化把调查研究与破解难题结合起来,推动各项工作在调研中迈上新台阶。此外,集团在调研过程中探索积累了一些调查研究的好经验好做法——

注重选题破题解题,突出问题导向。中国 石化围绕全面从严治党、安全生产等开展督查 式调研,把情况摸透,把对策提实,增强了调研 的针对性和实效性。注重"三到三听三问",突出下沉一线。中国石化结合基层一线生产经营情况,坚持到井站、到班组、到岗位,听一线员工、听基层干部、听我们服务对象心声,问他们的所期所盼、问突出问题、问工作良方,由点到面掌握第一手情况。在区域调研过程中,为了让干部员工放下顾虑、畅所欲言,调研组随机抽选一线员工和中层干部召开了4场座谈会,采取匿名方式开展问卷调研,广泛听取大家最关心最现实的问题,使调研更有深度、有价值、有实效。注重清单式管理,突出成果转化。每名党组成员都建立了问题清单、责任清单、任务清单、为员工群众办实事清单等。目前,中国石化党组层面梳理的68个问题清单、20个办实事项目正在扎实推进。

主动靠前服务 把好事实事做到群众心坎上

让人民生活幸福是"国之大者"。主题教育 要求坚持开门搞教育,解决群众急难愁盼问题, 着力让群众得实惠。中国石化从小切口服务大 民生,将学习成效转化成为民服务的自觉担当。

中国石化坚持内部员工群众与外部社会公众统筹兼顾,既为内部员工群众办实事,也为社会公众服好务,把群众满意作为检验主题教育成效的重要标尺。作为中国石化在京的窗口

单位,近年来,北京石油在服务保障首都能源安 全供应,助力绿色低碳发展,履行经济责任、政 治责任、社会责任中奋力担当作为。对内,通过 深入开展调查研究,真诚倾听员工呼声,多渠道 收集员工急难愁盼问题,建立民生项目清单,摸 清民情民意。中国石化关心员工身心健康,全面 改善一线员工工作环境;加强一线作业场所的 小食堂、小浴室、小活动室、小阅览室、小休息室 建设,切实为一线员工减压服务;对加油员宿舍 进行全面排查,在消除安全隐患的同时,为宿舍 增加空调、冰箱等设备设施,增强广大员工的获 得感、幸福感、安全感。除此之外,结合形式主义 官僚主义整治,北京石油大力精简基层账表册, 已经减少重复性账表册 30%。通过严控会议数 量、减少文件印发,将给基层的文件以表单、流 程的形式下发,使员工群众感受到新气象新变 化。对外,坚决扛起央企社会责任,持续打造"爱 心驿站""司机之家"等有影响力、有感召力的公 益品牌项目。目前,北京石油已经建设暖心驿站 420座、升级打造爱心驿站 115座、"小哥加能 站"30个、司机之家14座和"公共区域职工之 家"2座,为户外劳动者、卡车司机提供饮水、热 饭、休息、乘凉、小药箱、充电、如厕等7项基本 服务和20多项增值服务。今年夏天,在部分重 点站点的爱心驿站增设了"爱心冰箱",为环卫 工人、快递小哥、交警等户外劳动者提供免费饮 (据国资委网站) 用水服务等。



